

## **ОТЗЫВ**

На автореферат диссертационной работы Воробьевой Марины Евгеньевны  
**«Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.05 – социальная psychology

Диссертационное исследование, выполненное Воробьевой М.Е., посвящено изучению актуальной психологической проблемы – исследованию особенностей психологической структуры социальной идентичности женщин в социальной ситуации беременности и рождения ребенка. Актуальность данной проблемы обусловлена важностью изучения особенностей структуры социальной идентичности женщины в социальной ситуации беременности и качества раннего взаимодействия между матерью и ребенком после рождения. В связи с этим проблема, затронутая в работе Воробьевой М.Е., на наш взгляд, имеет высокую теоретическую и практическую значимость.

Автором в процессе теоретического анализа и эмпирического исследования реализовано методологическое обеспечение изучение проблемы, результаты которого можно признать достоверными и обоснованными. Выбор цели и предмета исследования, постановка исследовательских задач отражают его разносторонность и многоаспектность, что нашло также отражение и в гипотезе. Полученные результаты, в полной мере подтверждают выводы автора и выдвинутую им гипотезу. Избранная автором структура диссертации отражает логику и характер проведенного научного исследования.

В первой главе представленной работы диссидентом проведен глубокий анализ теоретических и методологических аспектов изучения структуры социальной идентичности,дается представление о структуре социальной идентичности, особенностях структуры социальной идентичности женщины до и после рождения ребенка и факторах, влияющих на ее развитие и изменение. Проведен анализ социальной ситуации женщины до и после рождения ребенка. Психологическая структура социальной идентичности женщины до и после рождения ребенка напрямую взаимосвязана со стилем готовности к материнству. Вместе с тем ситуация беременности и рождения ребенка запускает процесс трансформации социальной идентичности женщины. Необходимо отметить, что при рассмотрении научных подходов в изучении исследуемого феномена автором было продемонстрировано умение четко выдерживать логику обсуждения поставленных в работе вопросов, умение анализировать и использовать результаты различных исследований для построения собственной теоретической позиции.

В эмпирической части работы М.Е. Воробьевой представлены результаты исследования особенностей социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка. Значительный интерес представляет проведенное диссидентом лонгитюдное исследование психологической структуры социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка. В результате было установлено, что сформировавшиеся особенности социальной идентичности женщин в период беременности остается устойчивой в течение 6 месяцев после рождения ребенка и определяет качество взаимодействия с ним.

Необходимо отметить обширную эмпирическую базу исследования 239 женщин в возрасте от 18 до 27 лет из них 61 женщина, принявшая участие в программе

сопровождения женщин на этапе беременности. Широкое применение автором статистических методов обработки полученных результатов.

Результатом исследования стало новое научное знание о специфике структуры социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка во взаимосвязи с готовностью к материнству, что позволило выявить закономерности выстраивания качественного взаимодействия между матерью и ребенком после рождения.

Полученные автором результаты и выводы могут быть использованы для дальнейших исследований в области социальной психологии, для сопровождения женщин в социальной ситуации до и после рождения ребенка.

В целом результаты представленной работы свидетельствуют о высоком профессионализме ее автора, а сформулированная им научная позиция и практические результаты, по нашему мнению, являются достаточно перспективными.

Публикации автора полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

В целом необходимо отметить, что автореферат представляет результаты завершенного самостоятельного научного диссертационного исследования, содержит новое решение актуальной задачи социальной психологии, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор, М.Е. Воробьева заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой, доктором психологических наук, профессором А.С. Чернышевым, обсужден и одобрен на заседании кафедры психологии Курского государственного университета 8 сентября 2015 года, протокол № 1

Зав. кафедрой кафедры психологии  
ФГБОУ ВПО «КГУ»,  
доктор психологических наук, профессор

А.С. Чернышев

Почтовый адрес кафедры: 305000, Курская область, г. Курск, улица, Радищева, д. 33, кафедра психологии, тел. +7(4712)-70-09-84, e-mail: [psychology@kursksu.ru](mailto:psychology@kursksu.ru)

Подпись А.С. Чернышева заверяю  
Ученый секретарь ФГБОУ ВПО «КГУ»

08.09.2015

Т.М. Москалеева

